

新春走基层

算算脱贫致富账

路子找到了

大年初三,江西省新余市渝水区罗塘乡白土村的一家生态燃料厂里,一派热火朝天的景象。伴随着轰鸣声,两名工人熟练地把一块块废旧木料塞进粉碎机,粉碎后的木屑经过加压、增密成型,最后通过传送带陆续从自动灌装线中“吐”出,村民吴梅兰则在另一头熟练地将一袋袋灌装好的颗粒燃料封口。

今年43岁的吴梅兰是村里的建档立卡贫困户,她还有另一重身份,就是这个厂子的股东。“以前哪里想得到自己能当‘老板’?现在,脱贫致富的路子找到了,日子越来越有奔头了。”说起这些,吴梅兰脸上洋溢着内心的喜悦。

日子有奔头

刘梦

2017年,吴梅兰的丈夫因病去世,治病期间不仅花光了家里的积蓄,还负债好几万元,生活一下变得拮据困难。她一边要打理丈夫留下的猪场,一边还要忙农活、照料儿女。后来,由于生猪市场不景气,同时也为了响应新余市政府水环境整治“保家行动”,吴梅兰毅然决然关闭了猪场。然而,这也让全家没有了经济来源,她只能在农忙之余到附近打些零工以贴补家用。2017年,吴梅兰被村里纳入精准扶贫对象。

“在我最困难的时候,政府给我申请了低保,把我纳入贫困户,看病能报销,孩子们上学不用愁,帮我减轻了很大负担。但我还年轻呀,要想过上好日子,还得自己加把劲、努把力。”带着一份感恩,2017年9月,吴梅兰在亲戚朋友的鼓励与帮助下,和他们一起创办了“燃得旺”生物科技有限公司,将秸秆、树枝、废旧木材等原料“变废为宝”,加工成生物质颗粒燃料。这种燃料清洁环保、方便运输,既解决了废弃物直接燃烧的污染问题,又带来了经济效益。

“很多家烘干机厂、学校都跟我们达成了订货意向,我们可得抓紧时间生产。今年,我和我厂子里的老乡们肯定能脱贫!”说着,吴梅兰拉着记者坐下来,乐呵呵地算了一笔账:目前,工厂日产量在15吨左右,每吨售价约900元,减去成本,年底入股分红大概能拿个5万元,再加上现在在厂里干活每个月2000多元的工资,一年下来挣个七八万没问题。

说起新一年的打算和心愿,吴梅兰说,她谋划着再建几个大棚,用来储存秸秆、木料,以防止潮湿影响生产。“我不仅要把自己的贫困帽子摘掉,还要带动更多的贫困户脱贫致富!”通过“务工工资+入股分红”的模式,到目前为止,吴梅兰一共吸纳了5名贫困户到工厂就业,人均年增收4万元以上。对于崭新的一年,大伙儿充满了干劲和期待。

希望在这里生根开花

本报记者 李晓

除夕夜,河北省海兴县香坊乡的孙桂芹卯足了劲把土炕烧热,将热腾腾的饺子端上了桌,近年来她家的生活发生了巨大变化。

8年前,一场车祸夺走了孙桂芹丈夫的生命,她整日以泪洗面,不知如何带着患有精神病的儿子生活下去。“人不在在了,但过日子的信心要在。”香坊乡人大主席孙国强的这句话让她记忆犹新。

为了点燃孙桂芹的希望,孙国强带着扶贫干部们隔三岔五地探望,但送钱、送东西,包括心理疏导始终难以消解她“过一天算一天”的绝望感。“找到贫困户真正的痛点,对症下药才能救急纾困。”孙国强说,根据贫困户优惠政策,扶贫干部为孙桂芹的儿子办理了慢性病医疗保险,每年有6000元的报销额度。

“他有一有空就给我儿子从县城带药,有一次是他自己掏了370元钱买的。”孙桂芹有些哽咽,朴实的她说不尽对孙国强的感激。

连续走访几次后,孙国强发现授之以鱼,不如授之以渔。要输血,更要造血,要扶贫,也要扶志。

香坊乡位于渤海之滨,素有渔网加工的产业传统,通过技能培训让劳动力在家灵活就业,既盘活了人力资源,又增加了个人收入,成为当地脱贫的重要方式。孙国强带着做过渔网加工的街坊来到了孙桂芹家,劝她在家织网,月收入足可支付医药费用,还能补贴家用,不耽误农忙。

孙桂芹心动了,更有有了行动。“如今每月织40张网,每年约5000元的收入。”她边说,边拿着梭子在尼龙线间穿梭,娴熟的技术织就的不只是渔网,更是生活

的希望。

2017年3月,春寒料峭。跟随海兴县扶贫队到张会亭乡后潘村开展入户调查工作的扶贫干部冯新义来到了独居老人崔桂香的家。敲门许久,才见一位老人蹒跚地走出来。“一进去,屋里十分杂乱,桌椅上尘土厚厚一层。”冯新义说,当时老人耷拉着脸,双眼无神。跟村委简单了解情况后,扶贫队就把屋子打扫了一遍。临近中午,他们决定给老人做顿饭再走。可谁知,屋子里一篮子鸡蛋都放坏了,一堆散菜面条也生了虫子。冯新义二话没说,攥着100元钱跑到商店里买了些食材和日用品。

老人见状,开口了:“我有一个月没出门了,你们心好,都是哪个乡的人呢?”“老嫂子,我们是县里扶贫队的。您以后要常出来晒晒太阳,有了精神头,身体才会好。”冯新义答。驻村这几天里,冯新义时常看到老人在村道上拄着拐棍溜达,步子很慢,但看了真让人高兴。为了更好地扶到人心,各个乡镇因地制宜,针对不同情况的贫困人口精准施策。“有劳动能力的,安排外出或就近务工;劳动能力弱的,参加公益性岗位;对于大病致贫的人还有‘3+2’(基本医疗保险、大病保险、医疗救助和商业医疗补充保险、意外伤害保险)健康扶贫模式作为‘保护伞’,其中为每个贫困户购买300元商业医疗补充保险,极大地减少了自负医疗费用支出。”海兴县扶贫办副主任科员孙玉广说。“贫困户的困难在哪里,我们工作的着力点和落脚点就在那里!扶贫,就是要真正扶到人的心里去。”海兴县委副书记刘明亮说。



上图:2月3日,福建省建瓯市东游镇盛前村贫困户刘宁田在家门口贴春联、挂灯笼,喜迎佳节。



左图:2月4日,贵州省毕节市纳雍县维新镇坪子社区半坡组贫困户杨富江(右)与妻子在晾晒苗族服饰,喜迎新春佳节。

一位复旦毕业生的扶贫故事

本报记者 张春雷

春节刚过,河南省郸城县高效农业园区万丰源种植专业合作社又忙碌起来:工人们有的忙着为车厘子树刷白除菌防病,有的忙着粉碎秸秆制作果树生物肥料……

“目前合作社已经流转了500亩地,准备再流转500多亩。”万丰源种植专业合作社负责人王文一表示,“几年后,这里将会变成集生态农业、农产品初加工、采摘观光旅游、研学旅行、休闲娱乐为一体的农业综合体。”

王文一出生于郸城县一个普通农家。2000年考入复旦大学,毕业后进入上海世纪出版集团,随后跳槽到一个大型酒业公司担任区域经理、大区负责人,过上了富足的城市生活。

4年前的一次同学聚会上,有同学半开玩笑地说,现在城市里每天挤地吃外卖,加班夜以继日,年底也就赚个十来万,还不如回到农村租十亩地种车厘子。一句无心的吐槽,王文一却记在了心里——种植车厘子真有那么高的收益?

查阅相关资料后,王文一发现好像确实是那么回事。他又来到中国农科院郑州果树研究所,敲开了时任研究所副所长的黄贞光教授的办公室。黄教授介绍,车厘子属于果中贵族,对技术要求比较高,一般果农“高攀不起”,同时对种植地也很挑剔,只有鲁豫晋冀等少数省份的部分地域适合种植。而如果种植得当,一年亩收成最高可达4万~6万元。

这是一片大蓝海,王文一这样判断。“家乡最不缺的就是面朝黄土背朝天的种地好把式,如果跨过技术门槛,车厘子一定能在家乡开花结果,成为一个不小的产业。这既是自己事业的曙光,也可以带动乡亲们共同富裕,是一个多赢的事情。”经过一番权衡和思量,王文一决定回乡创业。

然而,想法一说出口,面对的却是全否决票:妻子认为,大城市资源丰富,两人的生活不应该被打乱;父母直接崩溃掉,“好不容易培养出一个名牌大学生,跳出农门,却要倒回农村,实在丢人”。

家人的劝说,王文一非但没有听进去,反而愈发“魔怔”了:他认真规划车厘子产业园,一个人远远不够,于是逐个联系在外的表亲堂亲,一下子又拽回了十几个大学生。

十几个受过高等教育的人居然同时“傻”了,家人觉得这个事情没有那么简单,开始慢慢改变立场。

就这样,在上海、杭州、郑州辗转10来年的王文一回到家乡,成立了万丰源种植专业合作社,流转土地种车厘子。

“等争议搁置、钱凑齐的时候,车厘子种植的季节也快结束了。县领导知道后,亲自关心,仅用了两天,我们就从选地、协议到附属物处理全部弄完。之后在一周左右的时间里,我们招募大量农闲劳动力,将从中国农科院引进的500亩果苗全部种下。”这个效率,让王文一深感意外,也更加坚定了信心:对脱贫致富和产业升级的渴望,县里比自己更迫切。

在农忙时节帮家里收割麦子,是王文一此前唯一做过的农活。面对500亩全新果树,王文一知道,成功关键在于读书问教。除了仔细研读各种关于车厘子的书籍外,他每隔一两个月就跑一趟郑州,将黄贞光教授接过来,查看树苗长势,给大家讲课,并为下一阶段注意事项做提醒。

这一切都让王合川老人感到新鲜。“种了一辈子地,我们都是看天种地,他却看书种地;我们都是种自己的地,他却租别人的地种。”王合川是万丰源现代农业科技园的第一批工人,他将自己的5亩地流转租给了合作社,并参

与了合作社生产基地的劳动。如今,除了租地5000元的年收入,王合川老人每月还可以获得2000元左右的工资,每年的收入将近3万元,比自己种地高了近10倍。

让王合川感到新鲜的不仅这个,“他租了我的地,帮助我增收我理解,对于没有流转土地的贫困户,他也很上心”。

王合川说的,是合作社采取的“公司+基地+贫困户”经营方式,对接周边的贫困户进行产业脱贫。一到农闲时间,王文一就会和小伙伴们一起走村串户,掌握贫困户第一手资料,因人精准施策,安排务工、入股分红或扶持庭院经济。

“贫困群众成了拿租金、薪金、‘三金农民’,而且上班就在家门口,家业兼顾两不误。”王文一介绍说,目前,合作社已与260个贫困户签订了协议,如果在合作社长期工作的话,年收入可以达到2.5万元左右,即使不在合作社工作,也可以分得几百块红利。

今年开始,车厘子将逐渐进入盛果期,合作社今年收入将接近1000万元,明年可以达到2000万元,届时村民的收入和分红可以再提高。”王文一说。

通过资金和技术的加持,同样一亩地,由小麦改种车厘子,产出增加了50~100倍,这么高效率的产业升级,在城市是无法想象的。“和城市相比,乡村是知识和科技的洼地。而一旦为乡村插上知识和科技的翅膀,乡村经济也可以实现腾飞。”王文一说,乡村振兴和脱贫攻坚都需要能人带头,让优秀大学生认识到乡村的潜力,认识到与其在城市红海里厮杀,不如回到乡村蓝海里遨游,不仅能实现青春梦想,也能为乡村带来知识、科技、眼界和干劲,带来更好的振兴和更扎实的脱贫。

新年里
挪威遇见东萨拉

本报记者 陈雪

大年初一早,吴云波就在内蒙古通辽机场到达口等待他的老朋友阿鲁斯的到来。内蒙古冬天的寒意被春节的热闹驱散了,“大名鼎鼎的阿鲁斯弟弟来了!”开心的吴云波发了一条朋友圈。

这是吴云波和阿鲁斯第4次见面。他们一个是第十三届全国人大代表、内蒙古通辽市扎鲁特旗巴彦塔拉苏木东萨拉嘎查党支部书记,一个是从挪威生命科学大学毕业的硕士生。他们还有一个共同的身份——“牧民的孩子”。为了一同建设草原的农牧业合作社,他们在春节相聚。

“给大家分享一下挪威的牧民生活”“一百多年的合作社历史”……这一天,吴云波一共发了8条视频朋友圈,素材都来自阿鲁斯给他播放的挪威农牧业纪录片,他希望东萨拉嘎查的牧民们都能看到。

“成立合作社,我一下就想到了‘玛拉沁艾力’,就是‘牧民之家’的意思。”2013年起,作为东萨拉嘎查的党支部书记,吴云波成立了一个名为玛拉沁艾力的养牛合作社,东萨拉207户农牧民以现金、耕地和牛入股。合作社从传统家庭式生产经营变为规模化、产业化集中经营。6年来,探索出了一条“党支部+合作社+贫困户”的扶贫模式,成立之初启动资金550万元,到2018年年末总资产达到4300万元,营业额3100万元,净利润1050万元。截至2017年年末,东萨拉嘎查已经全部脱贫,并带动周边22个嘎查村130户贫困户实现脱贫,吴云波也因此荣获2017年全

国脱贫攻坚奋进奖。“最重要的是,东萨拉1072个村民相信我,6年来,没有一户退股。”吴云波说。

29岁的阿鲁斯是在内蒙古出生的“牧民的孩子”,内蒙古农业大学本科毕业后到挪威生命科学大学深造,学习农牧业。几年前,经大学老师引荐,阿鲁斯与吴云波相识,热爱草原的初心让他们一拍即合,他们经常交流农牧业先进知识,探讨如何改善牧民生活。

“我希望以后我的孩子生活在草原上,像我一样拥有快乐的童年。”阿鲁斯说,“一个牧民的孩子外出深造农牧业知识后回到草原,是真正的‘学以致用’。北欧的合作社是世界上成功的合作社模式之一。学习了挪威的经验和专业知识后,我看到了差距,也看到了努力的方向。”

阿鲁斯就是吴云波最需要的人才。经历了几年的发展,玛拉沁艾力养牛合作社先后获得全国就业扶贫示范基地等荣誉,但吴云波也看到了合作社在产品研发、现代化管理等方面的不足,吴云波说,下一步,合作社要建设健全产业链,还要将“产学研”相结合,专业的人干专业的事,“学”和“研”就由阿鲁斯来带动。

“我可以请内蒙古农业大学等高校的老师来建立实践基地,也可以请挪威的老师来合作社给予指导。”阿鲁斯说。

新年里,当挪威遇上东萨拉,吴云波和阿鲁斯在“牧民之家”找到了一年的方向。

两代村支书的致富梦

本报记者 肖人夫

“为了完成爸爸的事业,我选择了回到村里。”47岁的汪桂芬聊到父亲时眼圈不禁泛红。大年初二,记者走进湖南省桃源县桃仙岭街道桃仙岭村,见到了村支书汪桂芬。

汪桂芬的父亲汪绍钧是桃仙岭村的上任支部书记,去年8月,这位虽已退休,但依然操心村里事务的老书记,因过度劳累,发生意外去世。当了20多年村支书的汪绍钧退休前仍放心不下村里的贫困户和正在规划建设的双百荷塘、仙桃采摘园、油茶合作社等产业。

女儿最懂父亲的心意。汪桂芬深深地知道,村民的致富产业倾注了父亲的心血。当时,还在城里担任企业负责人的她,不顾身边人的反对,放弃了20多万年薪的工作回到村里,受到了村民的支持。

桃仙岭村地处沅江河畔,靠水吃水的村民,也饱受水患之苦——每年汛期沅江水势上涨,容易引发洪水倒灌入村,给村民的农作物带来很大损失。“我们村地势比较低,农田经常被洪水淹没,以前发展过很多产业,都失败了。”汪桂芬说。

针对这种情况,老书记汪绍钧通过多方取经,发现种植太空莲比较适合当地情况。太空莲经济价值高,不怕洪水短暂淹没。但是由于以前的失败教训,村民对种植太空莲顾虑重重。

“当时村民都不太相信种太空莲能挣钱,爸爸就通过承包的方式,种植了30亩太空莲做示范,还

带着我天天到村民家做思想工作。”为了说服村民,汪桂芬和父亲不仅多次登门和村民沟通,还在市委驻村工作组帮助下,多次组织村民们到太空莲种植比较成熟的邻县参观学习。

通过反复做思想工作,村里确定了95亩太空莲的首批种植计划,驻村工作组也免费送来了5万元的莲子种,并安排专家到村里针对村民在栽培技术、后期营养、病虫害防治、销售方式等方面的问题进行培训。

汪立平是村里的贫困户,因脑瘫受伤,丧失了大部分劳动力,家庭生计基本靠妻子支撑。汪桂芬清楚地记得,为了推行太空莲种植,自己往汪立平家跑了近10次,终于说服了他和妻子。如今,汪立平家里种植了5亩太空莲,去年实现收入1万多元。今年,汪立平和妻子还准备扩大种植。

“一斤去芯莲子能卖20多元,一斤干莲子也能卖6元。去年丰收之后,今年很多村民都想加入种太空莲的队伍。”汪桂芬说,太空莲不仅能够收获莲子,还是一种很有观赏价值的植物,夏天时,很多游客都来村里采摘莲蓬和水果,村里的农产品加工、民宿农家乐都被带动起来了。

如今,桃仙岭村的生活蒸蒸日上,这个坐落于桃花源风景区的古村,将被打造为田园风光体验区、农村庭院示范区、旅游产业加工区、百花齐放观赏区、后勤服务保障区,汪绍钧和汪桂芬带领村民致富的梦想正在慢慢实现。